SEZAMKO 2007, Vzorové riešenia 1. série letnej časti

Milí riešitelia,

opäť ste nás (a určite aj Dunča s pastiermi) potešili záplavou pekných riešení. Bolo vidno, že ste si dali záležať. Netreba však nič nechať na náhodu a ďalej rozvíjať svoje matematické bunky – k tomu vám pomôžu aj tieto vzorové riešenia.

V prípade, že sa vám túto sériu veľmi nedarilo, nehádžte flintu do žita. Čakajú nás ešte dve série úloh, v nich celá kopa príkladov. Za ne môžete dostať veľa bodov a posunúť sa v poradí vyššie. Iste sa to oplatí, v máji nás skvelé sústredenie.

Napokon malá prosba – skúste si v poradí skontrolovať svoje údaje. Pokiaľ sú náhodou nesprávne, dajte nám o tom spolu s ďalšou sériou vedieť. A nezabudnite nám posielať aj obálky, aby opravené riešenia spolu s novými zadaniami dorazili na správnu adresu.

Úloha 1 (opravovali Kaja Janíková a Kika Kovalčíková)

Ako ste si určite všetci všimli, úloha mala viacero riešení. Hneď na začiatku si treba uvedomiť, že loďka nevie sama prejsť z brehu na breh, ale niekto sa v nej musí preplaviť na ceste tam aj na ceste späť. Jedno z riešení bolo také, že lama robila „prievozníka“, teda celý čas nevystúpila z loďky, a postupne prevážala z jedného brehu na druhý ostatných v poradí L, P, P, P, L, mohlo by byť aj L, P, P, L, P. (L – lama, P – pastier). Existuje aj iné riešenie také, keď ani chvíľočku nebude viac lám ako pastierov. Tuto už odporúčame zobrať do rúk pastelky – lamy a perá – pastierov a vyskúšať si tento postup názorne:


Na začiatku sú všetci na 1. brehu a chcú prejsť na 2. Takže na ceste tam (z 1. na 2. breh) bude sedieť v loďke L a P. Na ceste späť bude v loďke iba P. Na novej ceste tam bude v loďke L a L, na ceste späť iba L. Na ďalšej ceste tam bude v lodi P s P, avšak na nasledujúcej ceste na prvý breh bude v lodi P aj L. Cesta na druhý breh: v loďke budú sedieť P a P. Na ceste späť bude v lodi iba L, ktorú už teraz môžeme nazvať prievozníkom, a ktorá už ostatné dve lamy postupne prevezie na druhý breh.

Tu vidno, že v loďke môže sedieť L s P, P s L, P s P aj L s L, teda všetky kombinácie, nie je to obmedzené.

Úloha 2 (opravovala Erika Trojáková)
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Ak chceme pomôcť Dunčovi, musíme zistiť, v ktorých ohradách košiara sú ovce a ktoré ohrady sú prázdne. K tomu určeniu nám pomôžu čísla, ktoré sú napísané v jednotlivých ohradách. Číslo napísané v ohrade určuje, s koľkými plnými ohradami (to sú také, v ktorých je ovečka) daná ohrada susedí.

Vypĺňajme postupne prázdny košiar tak, aby sme spĺňali tabuľku. Ohrada s písmenom o znamená, že o tej ohrade určite vieme, že v nej je ovca. Ohrada s hviezdičkou * znamená, že o tej ohrade vieme, že v nej určite žiadna ovca nie je.

Na začiatku máme teda prázdnu tabuľku 4 x 4. 
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Všimnime si, že v tabuľke máme ohradu s číslom 0, teda v susedných ohradách určite nie je ovca (môžeme si do nich napísať hviezdičky).
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2. Vedľa ohrady 0 je ohrada s číslom 3, to znamená, že v susedných ohradách trojky musia byť dokopy tri ovečky. To sa nám podarí iba vtedy, ak ovečky dáme do všetkých zvyšných troch susedných ohrád neoznačených hviezdičkou. 

3. [image: image4.jpg]«[*]o]«
o|«|o*



Keď pokračujeme ďalej, zistíme, že ohrady v spodnom riadku s číslami 1 a 2 sú už hotové. Takže do ich susedných ohrád už nemôžeme dať žiadnu ďalšiu ovcu – dáme tam teda hviezdičky.
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 si všimneme políčko v treťom riadku úplne vpravo, zistíme, že už má plný počet ovečiek na susedných políčkach, a teda dorobíme hviezdičky. Keď sa pozrieme na políčko v treťom riadku a treťom stĺpci, zistíme, že do jeho okolia musíme dať práve jednu ovečku.
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5. Ak si pozrieme tretí riadok, zistíme, že všetky ohrady už spĺňajú potrebné počty ovečiek, a teda doplníme hviezdičku do druhého riadku. Aby ohrada v druhom riadku a štvrtom stĺpci mala v susedných ohradách tri ovečky, musíme doplniť ovečky tak, ako vidíte na obrázku. Doplnením týchto dvoch ovečiek sme doplnili aj chýbajúce dve ovečky pre susednú štvorku v druhom riadku, a teda môžeme doplniť hviezdičku tam, kde vidíte.
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6. Aby mala dvojka v druhom riadku v susedných ohradách dokopy dve ovečky, musíme dať ovečku do poslednej voľnej ohrady. 

Vyplnili sme tabuľku ovečkami a hviezdičkami. Na záver musíme skontrolovať, či naozaj sedia všetky čísla v tabuľke (aj tie v prvom riadku). Keď tak urobíme, zistíme, že tabuľka je naozaj vyplnená správne, a teda ovečky sú dobre rozmiestnené. Takže Dunčo už vie, do ktorých ohrád má zahnať ovce a takisto vie, že oviec v stáde bolo sedem (toľko, koľko O-čiek v tabuľke).

Úloha 3 (opravovali Oľa a Peťo Czimmermannovci)

Vykúzliť sa dá 14 grošov a 16 grošov. Číslo 14 dostaneme napríklad takto: (1+4).2+4 = 14, číslo 16 napríklad takto: 1.2.2.2.2 = 16. Existuje však viacero riešení (skúste porozmýšľať, ako by sme dostali všetky). Číslo 15 sa nedá vykúzliť, zdôvodniť sa to dá nasledovne: barana nemôžeme pustiť k mešcu, pretože keby naň zabečal, počet grošov sa zdvojnásobí. Dostaneme tak párne číslo a z neho už nepárne nevieme dostať (ani keby sa ovce na smrť ubečali). Ak by sme nechali bečať len ovce na mešec s 1 grošom, dostali by sme postupne čísla 5,9,13,17 atď. Čiže 15 nevieme "nabečať" ani takto.

Úloha 4 (opravoval Hynek Bachratý)

Úloha sa dala riešiť viacerými spôsobmi, napríklad zvažovaním, v ktorý deň a s ktorým baranom sa rozprávali atď. K odpovedi na otázku, či sa rozprávali s baranom „bitkárom“ ale stačila jednoduchá úvaha: Ak baran, ktorý im povedal „Ten, kto zbil vlka, dneska klame“ hovorí pravdu, tak on má dnes pravdovravný deň. Preto je naozaj pravda, že „bitkár“ dnes klame, teda má klamací deň. Bitkár je teda druhý z baranov. Naopak ak sa rozprávali s baranom, ktorý má dnes klamací deň, jeho veta je nepravdivá a v skutočnosti platí opak. Teda baran, ktorý zbil vlka, dnes hovorí pravdu, ale potom je to opäť druhý z baranov. V oboch prípadoch sa teda nerozprávali s baranom, ktorý zbil vlka.

Z tejto úvahy je ďalej jasné, že sa mohli rozprávať aj s baranom, ktorý má pravdovravný deň, aj s baranom, ktorý má klamací deň (z odpovedí nevyplýva žiadny spor). Preto nemáme možnosť určiť, ako sa volal baran, s ktorým sa rozprávali. A nemali by sme ju, ani keby sme vedeli, ktorý deň v týždni dnes je. Aj napríklad v pondelok sa mohli rozprávať aj s Rohom, aj s Kopytom. Jediné, čo ešte vieme určiť (ale na to sme sa v zadaní nepýtali), že dnes nemôže byť nedeľa...

